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 Kort og godt om Euklid og græsk matematik

· Perioden 600f.kr.-300f.kr er en blomstrende periode i græsk kultur bl.a. i  handel, kunst, kultur og videnskab. 

· Forestillingen om at omverdenen kan forstås på et logisk grundlag udvikler en undersøgende og spørgende kultur. Derved bliver mennesket ikke et afmægtigt individ i en uforståelig verden styret af guderne, men i højere grad borger og forsker i en verden som i højere grad kan forklares og dermed gennemskues af den enkelte.

· De græske naturfilosoffer er de første der begynder at udforske verden på et logisk grundlag. De danner dermed begyndelsen på videnskab.
· Matematikken er den ideale videnskab for naturfilosofferne, fordi det hele kan udvikles på et strengt videnskabeligt grundlag.  Hvor man i matematik kan bevise sine påstande, så kan man i fx fysik sandsynliggøre sine påstande. 

· Vi møder matematik før denne periode (bl.a. i Babylon og Ægypten), men det har mere karakter af regning. Her er udgangspunktet beregning af arealer eller regnskabsføring. Samtidig er der ikke en naturlig opsplitning mellem påstand (sætningen) og argumentet (beviset). Man er mere interesseret i at beskrive, hvad man skal gøre end hvorfor denne rutine løser problemet.

· I den græske matematik er problemet ofte løsrevet fra den praktiske situation. Det kendte paradoks med løberen der ikke kan indhente skildpadden er ikke et praktisk problem, men et logisk matematisk problem, der udfordrer vores teoretiske forståelse. Den matematik der skal til at løse det bliver først udviklet over 1500 år senere.

· Hos Euklid møder vi første gang en matematisk fremstilling, hvor det logiske grundlag er stillet klart op. Vi har ældre fremstillinger af matematiske beviser, men elementerne er første gang vi ser et helt logisk-deduktivt system opbygget (Et logisk-deduktivt system er et system, hvor  både aksiomerne og de tilladte slutningsregler er formuleret eksplicit).
· Euklid skelner mellem på den ene side postulater og aksiomer som er antagelser (grundlaget) og på den anden side sætninger  der dels beskriver regler (det vi i dag forstår ved sætninger) og dels beskriver konstruktioner
	Eksempler på postulater:
· At der kan trækkes en ret linje fra et hvilket som helst punkt til et hvilket som helst andet punkt.

· At der kan tegnes en cirkel med et hvilket som helst punkt som centrum og en hvilken som helst afstand som radius.

	Eksempler på aksiomer:

· Størrelser som er lig en og samme tredje er indbyrdes lige store.

· Hvis lige store størrelser lægges til lige store størrelser er summerne lige store.

	Eksempler på sætninger :

· At konstruere en ligesidet trekant på en given begrænset ret linje. (Sætningen siger dels at man kan konstruere en ligesidet trekant på den rette linje, men den anviser også hvordan det skal gøres).

· Parallelogrammer på samme grundlinje og mellem de samme paralleller er lige store. 




· Euklids Elementer består af 13 bøger hvor bog 1-4 beskæftiger sig med plangeometri, bog 5-10 beskæftiger sig med tal og bog 11-13 med rumgeometri.
· Euklids fortjeneste er at han samler den viden man har og organiserer det i et sammenhængende logisk-deduktivt system. Der er få sætninger som direkte tilskrives Euklid, men det meste af det er kendt på dette tidspunkt.

· Man kender ikke så meget til Euklid, og nogen har endda foreslået at Euklid ikke var en enkelt person men en række personer. Dette synspunkt har ikke vundet almindelig anerkendelse.
· Alle de kilder man har før 1200 er enten originaler, afskrifter af ældre udgaver eller kommenterede udgaver. Vi har ingen udgave af Euklid, der er original eller bare en samtidig afskrift. Traditionen med at udgiver afskrifter, der samtidig forbedres med nye tegninger, klarere argumenter og evt nye sætninger gør det svært  ud fra et historisk synspunkt at afklare præcis hvad der stod i de oprindelige bøger. Nogle af dem der kopierede bøger forstod ikke alt det der stod og det giver nogle gange anledning til at der opstår fejl. Disse fejl har været et redskab til at forstå, hvor gamle de forskellige udgaver er og hvilke ældre udgaver de bygger på.
· Hovedkilden til vore dages kendskab til Elementerne er en kommenteret udgave fra 400 århundrede efter kristi fødsel af Theon og hans datter Hypatia. Næsten alle de udgaver vi kender i dag bygger på denne kilde, men der findes også andre som man kan se ikke bygger på Theons udgave, men på andre kopier eller kommenterede udgaver af Euklid.

· Men netop fordi Elementerne var så kendt et værk så har vi mange kilder til det og dermed også et tæt kendskab til værket. 
· Som et lærestykke i matematik og i naturvidenskab er kendskabet til Euklid blevet almindelig dannelse. At studere Euklid er blevet betragtet som en måde at skærpe sin logiske sans. Samtidig bliver  antikken idealet i opgøret mod kirkens dogmer og konge- og aldelsmagt og kampen for politisk og videnskabelig frihed.
Gert
Euklid el. Euklid af Alexandria (ca. 325 f.Kr.–265 f.Kr.), var en græsk matematiker, som levede i Alexandria, Egypten Euklid anses ofte for stamfaderen til geometri. Hans mest populære værk Elementer anses for den mest succesfulde lærebog i matematikkens historie. Euklid skrev også om andre emner, f.eks. optik, men disse værker er enten gået tabt eller kun bevaret i fragmentarisk form.


Der er ikke meget kendt om Euklids liv








