Når det er svært at få en linie i harmoniseringen …
… så start med at harmonisere udelukkende med hovedfunktioner og vekseldominant. 

Det er vigtigt at akkorderne ikke bare passer med melodien, men også at de anbringes i en overbevisende sammenhæng. En metode til at sikre dette er at harmonisere med hovedfunktionerne og vekseldominanten først og så derefter skift nogle akkorder ud med parallelfunktioner, der hvor der er brug for det.

Dette kan du gøre i hele melodien eller de afsnit du synes bliver lidt rodede.
Her er metoden anvendt på den svære harmoniseringsopgave fra sidst. Den øverste harmonisering er kun med hovedfunktioner og vekseldominant. Den er ikke god nok, men det er et godt skellet. Fordelen ved at starte med den er at her er valgmulighederne for hvilke akkorder vi kan anvende væsentligt reduceret. Langt de fleste takter er der kun en mulighed. 

Mht til antal akkorder, så er antallet her typisk en pr takt. Der kan være 2 akkorder og vi kan skifte på sidste 1/8-del, men aldrig på 2 1/8-dele i træk. (Se kommentaren til eks 5)
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1. Denne udgave er harmoniseret udelukkende med hovedfunktioner og vekseldominant. Takt 4 kunne være G7 men jeg venter med arkorden til takt 5. I takt 8 skal  vi rundt om vekseldominanten. I takt 10 får vi en kadence til G-dur, men det er stadigvæk kun med akkorderne C-F-G-D. Som endeligt svar er den ikke god nok. Niveau omkring 7.
2. I denne udgave sætter vi nogle parallelfunktioner ind. Det er en god løsning. Niveau omkring 9.
3. Her tilføjer vi bastoner. Niveauet her er 10.
4. Og her med vekseldominanter også. Niveauet er 11.
5. Og her til sidst den originale harmonisering. Akkorderne i slutningen af takt 2, 4, 6, 8 og 11 ligger på 1/8-delen før akkordskiftet, men bortset fra takt 8 kunne de sagtens ligge midt i takten. Bemærk i øvrigt at der godt kan ligge akkordskift på 1/8-del men aldring på to 1/8-dele i træk.
GJ

