Skrivebordsharmonisering
                              …  en opsamling
Meningen med dette er ikke at I skal kunne lave en færdig harmonisering uden at høre den, men det er at I skal kunne lave store dele af harmoniseringen inden I hører det. Når I så har lavet et skrivebordsforslag til en del af harmoniseringen, er det vigtigt at lytte til det og vurdere om det lyder godt. 

Det er vigtigt at gøre det fordi for mange af jer bruger for lang tid og får for lidt ud af det når I primært ”lytter” jer til løsningen. Resultaterne bliver ofte lidt rodede og der hvor I prøver at lave noget ”lidt mere specielt”, der fungerer det ikke stilmæssigt. Så alt i alt er det et forsøg på at lære at bruge kræfter og tid bedre, og få et resultat der er mere gennemført. 

Det vil være oplagt for jer alle sammen, men generelt gælder at jo større overblik I har, jo friere kan I forholde jer til reglerne, men reglerne er ikke ”kedelige”. Man kan sagtens lave en harmonisering til en topkarakter indenfor reglerne.

Harmonisering med hovedfunktioner og vekseldominant     

(kompendiet s 2-6)
· Orienter dig efter akkordtoner

· Husk at akkordtonerne ofte vil være på de betonede slag, men slet ikke altid. Der kan godt komme en akkordfremmed tone, der så falder på plads (forudhold/forslag)

· Rækkefølgen af akkorderne skal være ”naturlig”. Bl.a. har vi aldrig S lige efter D. Hvis det er i hver sin melodilinie er kravet svagere, men vi undgår det ofte. (En anden løsning vil ofte være at indskyde en kort T i optakten mellem D og S.)
· Husk at S sagtens kan have tilføjet 6’er

· Brug ikke DD for meget. Husk at DD kun kan bruges hvis den efterfølges af en D (eller et dominant-forudhold hvis det er avanceret).
Harmonisering med hovedfunktioner, parallelfunktioner og vekseldominant      

(kompendiet s 8-10)
Inden du går i gang med at udskifte akkorder, så se på din harmonisering med hovedfunktion/bidominant. Hvor skal der især ske noget for at få en ”jævn strøm af akkorder”, der skifter lidt hurtigere og bliver lidt mere sammensatte imod slutningen. Koncentrer dig først og fremmest om de steder, hvor du kan se der er brug for det. Ofte vil vi ikke ændre ret meget på den første halvdel af besvarelsen.

Vi udskifter akkorder nogle steder ikke fordi vi vil have en speciel akkord, men fordi vi gerne vil have et akkordskift:

· Vi vil gerne have at akkorderne skifter i et ”passende” tempo, og derfor kan vi udskifte en akkord med en parallelfunktion, for at få et akkordskift. 

· Vi vil gerne have at akkord-tempoet stiger lidt hen mod slutningen, så der bliver flere akkorder og flere parallel akkorder.

Vi udskifter akkorder for at få en speciel akkord, der giver stærkere akkordforbindelser og/eller en længere linie i harmoniseringen.
· Vi tilstræber stærke akkordforbindelser. Især hen mod slutningen. NB! Undgå Dp-T.
Andre bastoner    
(kompendiet s 12 – avanceret s 14-17)
At udskifte grundtonen med en anden bastone kan være et stærkt virkemiddel, men reglerne for hvad man må er ret snævre.

Vi benytter især tertsen som alternativ bastone. Det forudsætter dog følgende:

· Tertsen forekommer ikke i melodien (evt bare ganske kort).

· Tertsen giver en god baslinie når den videreføres til grundtonen i næste akkord. Det vil som regel sige trinvist.

· En D på tertsen fungerer godt, hvis den ikke er afsluttende. Vi bruger aldrig D på tertsen i den afsluttende kadence.

Vi kan benytte en gennemgangstone i bassen (fx C  C/h  Am) hvis tonen ikke skal ligge for længe.

Vi kan benytte septim og kvint som bastone, men her er kravene mere specielle. Generelt kan det ikke anbefales før man har læst kompendiet grundigt(s. 14-17)

Bidominanter                                 
(kompendiet s 13)
Bidominanter er helt centrale hvis man vil lave en ”lækker” harmonisering. Man skal ikke benytte bidominanter, hvis man er i tvivl om hvornår man må/kan bruge dem. 

· Hvis man kan skyde bidominanten til en akkord ind før akkorden så melodien passer med bidominantens toner, så kan man harmonisere med en bidominant her.

· Se især efter om du kan benytte bidominanter før starten af en ny (4-takts-)periode.

· Overvej om der er steder hvor bidominanter vil give et tiltrængt akkordskift eller en god baslinie.

Ud over dette kan I læse i kompendiet om:

Mere avanceret harmonisering

(kompendiet s 14-17)
Harmonisering i mol

(kompendiet s 17-18)
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