Faste ”aftaler”.
To 10/11- lør 12/11 Musik weekend for skolekor og bigband mm. Musikholdet er ikke med på turen, men en del af holdet vil selvfølgelig deltage fordi de synger i kor eller spiller i bigbandet. Dem der ikke er med arbejder selv på skolen.

On 16/11 Efterårskoncert kl 19.30. På efterårskoncerten optræder den frivillige musik og valgholdene i 2.g, 3.g+2.HF. Vi optræder enten med et fællesnummer for hele klassen eller med mindre grupper, hvis der er plads i programmet.

On 25/1  0.g-aften. Gymnasiet præsenteres for kommende elever. 2.g HN underholder i salen og/eller på gangene!
To 2/3 Talentshow. Talentshowet står 2.g HN for. Vi laver det fordi det er sjovt og fordi vi skal tjene penge til HN-turen i 3.g. Vi har i mange år med STOR succes taget til Århus i festugen omkring 1.september. For at få råd til entrebilletterne skal vi tjene nogle penge og det har vi hidtil gjort først og fremmest ved at lave talentshow og ved at sælge øl/vand til forårskoncerten. Placeringen af HN-turene er ikke lagt helt fast endnu, men vi satser på at vi stadig får mulighed for at tage til Århus.

On 22/3+ to 23/3 Forårskoncert. Vi optræder enten med et fællesnummer for hele klassen eller med mindre grupper, hvis der er plads i programmet.

Denne seddel vil du – som andet materiale vi benytter kunne finde på min hjemmeside:

www.frborg-gymhf.dk/gj/mus
