ENCORE og MIDI-filer                                    /GJ
Åbne en MIDI-fil … filtype og transcription setup
Du åbner en MIDI-fil som en almindelig encore fil, men du skal bare huske at ændre filtypen  MIDI-files
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Når du åbner en MIDI-fil …
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… i ENCORE kan det godt se lidt underligt ud, hvis den er indspillet i swing eller hvis der er 1/16-dele. Hvis det er JAZZ-opgaver skal du sikre dig at Transcription Setup under Setup-menuen står på følgende måde: 

Står den sådan vil den notere swingende 1/8-dele pænt. ¼-dels og 1/8-dels trioler og 1/16-dele vil den derimod notere oven i hinanden. De skal rettes manuelt.

I f.eks. harmoniseringsopgaver hvor vi har 1/16-dele i en lige taktart er det smartest at vælge 1/16-dele som den laveste værdi, der noteres.
Skriv overskrift og navn på

Du skriver overskrift og dit navn på under score-menuen under Text-elements. Skriv overskriften som Score title og dit eget navn som footer1. Så står dit navn nederst på alle sider. Det skal det gøre til eksamen.
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Hvis du skal rette faste fortegn, en-harmoniske omtydninger, trioler og swing
Du skal selv sætte de faste fortegn fordi MIDI-filer normalt skrives ud uden faste fortegn. Skriv CTRL+A for at afmærke alt. Vælg nu i mesures-menuen key signature og vælg her det rigtige antal krydser. 

En-harmoniske omtydninger. Du kan sagtens komme ud for at det der skal stå som et dis er noteret som et es eller omvendt. Du retter dette ved at afmærke noden og trykke Ctrl+E (en-harmonisk omtydning).

Hvis du selv skal gøre noget du har noteret til swing …
… så gør du det ved at afmærke det hele (Ctrl+A hvis du er på pile-værktøjet) og derefter vælge Swing Playback i Meassure-menuen.

Fjerdedelstrioler kan drille lidt. De vil som regel lyde rigtigt men være noteret forkert og du skal selv sørge for at rette det (som omtalt i 1. afsnit). Hvis alt andet går i ”kage” er det nogle gange lettere at skrive takten om men du kan genindføre f.eks. tre ¼-dels trioler ved

at afmærke dem med pilen

at trykke på 3 for at få ¼-dele

at trykke på t for at få trioler

afmærk nu takten (eller hele sangen) og vælg Swing Playback i menuen Mesures.
Optakter vil ofte være noteret som en anden taktart. Hvis du vil rette det, skal du stå i den takt der er optakt. Vælg Mesures-menuen, og vælg her Time Signature. Sæt kryds i feltet Pickup Bar.
Tilføj eller slet stave
Hvis du skal tilføje flere stave 
… så vælger du først Score-menuen,  vælg Add staff: Her vælger du så Add 2 Regular Staves  for at tilføje to stave.

Hvis du vil slette en eller flere stave … så skal du afmærke staven i et helt system (klik til venstre for staven så hele nodelinien bliver sort). Gå derefter ind i score-menuen og vælg delete staff.

Hvis du vil ændre den ene til en basnøgle gør du det ved at vælge:

Windows – Palette – Clefs. Klik på f-nøglen og placer nu det kryds der kommer i 1. takt på den g-nøgle du gerne vil udskifte.

Kan det være på siden?

Hvis nodelinerne ikke kan være på siden kan det være fordi de er for spredt. Du kan  justere noderlinierne indbyrdes ved at trykke CTRL+A (afmærk alt (hvis du er på pileværktøjet) og derefter dels Center Systems (evt også Center Staves) i Score-menuen. 
Hvis de stadig ikke kan være på siden er det fordi du har for mange systemer på hver side. Det ændrer du ved at gå ind i Score-menuen og vælge   Systems per page og vælg f.eks. 3. 

Justering af nodernes placering lodret og SWING  
Løbende justering af nodernes placering lodret … gør du ved at markere alt (CTRL+a) og derefter trykke CTRL+J (eller Align Spacing i Measures-menuen). Det SKAL gøres inden opgaven afleveres.
Swing Playback i Measures-menuen gør 1/8-delene swingende.

Skriv teksten og akkorder ind

Du skriver teksten ind … ved at vælge Windows – Palette – Graphics og her vælge L for Lyrics og C for Chords. Klik på den node du vil starte med at skrive akkorden over eller teksten under. Ved hvert mellemrum eller bindestreg springer programmet hen til næste node. (Hvis du benytter forskellige voices bliver det mere indviklet.
Afmærkning og kopiering
Du kan afmærke større eller mindre dele af en node på forskellige måder:

· en eller flere noder afmærkes ved at du ”trækker en firkant med musen rundt om dem. Det bruges især hvis du skal rette nodeværdier. Til kopiering er det oftest mere hensigtsmæssigt at afmærke en hel takt (se nedenfor)

· en hel takt afmærkes ved at du dobbeltklikker i takten så den bliver sort.

· En stav i et system afmærkes ved at du klikker en gang til venstre for staven.
· En takt i hele systemet (altså en takt lodret i alle de stave der er) afmærkes ved at dobbelt-klikke over den øverste takt.
· En stav i resten af nummeret afmærkes ved at du dobbelt-klikker til venstre for den stav hvor afmærkningen skal begynde.
· Hele nummeret afmærkes med ctrl+a  (hvis du er på ”pilen”)
Hvis du ønsker at afmærke f.eks to takter afmærker du først den ene og derefter holder du shift-knappen nede mens du afmærker den anden. Når shift-knappen er ned bevares den tidligere afmærkning.

De almindelige kopiering kommandoer gælder også i ENCORE:

CTRL+a   afmærk alt      CTRL+c   kopier     CTRL+v  indsæt   CTRL+x   klip

Bindebuer – ”tie” og ”slur”

Sammenbindinger (tie notes)  gøres ved at afmærke noderne og så trykke CTRL+t eller ved at vælge tie notes i notes-menuen. Man kan kun sammenbinde to noder der har samme tone. Noderne vil lyde som en.
Sammenbindinger fra et system til et andet gøres ved at gå over i linear-view (CTRL+y eller under view-menuen).

Man kan også lave fraseringsbuer, der kan laves mellem forskellige toner (eller samme toner). De kan ikke høres. Bruges f.eks hvis man vil vise at tre toner synges på samme stavelse. Du vælger slur notes i notes-menuen eller CTRL+L.
Evt valg af lyde
Du vælger lyde i STAFF-sheet som du finder i windows-menuen. Du skal trykke på Prg for at folde lydene ud
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Tryk derefter på den enkelte stemme. Nu åbner et skema hvor du i feltet device skal vælge general MIDI. 

Husk at hver stemme skal have sit eget chnl-nummer og at chnl-10 er reserveret til trommer.
Ændring af nodeværdier – trioler, punkteringer, bjælker mm
Vælg nodeværdier med tal (1= helnode, 2=½-node osv). Du kan bruge dette når du skal skrive en node eller afmærke noden og ændre den ved at skrive tallet.
r~skift mellem node og pause     

t~triol     (evt nodeværdien først – f.eks 3 t  for at få ¼-delstrioler 
d~dot (punktering)      

a~arrow (vælger pilen igen)  

CTRL+m  beam-group  (bruges bl.a til at få kantet streg over trioler). Afmærker du en gruppe noder f.eks 1/8-dele og trykker CTRL+m vil den skiftevis fjerne bjælken og sætte den igen. Det gælder også den firkantede klamme over trioler



       16-03-04, Gert Uttenthal Jensen
Vælg MIDI-files





Her skal IKKE være afmærket





Er takttallene OK?





Fortegn OK?








